

郸城县

“千里眼”实时监控 智慧监管防“危”化“险”

本报讯(记者 王凯 通讯员 胡乐城 文/图)“105车间有动火作业,立即查看是否已按規定进行报备、相关手续是否完善……”1月25日,在郸城县危化品安全监管信息化监控平台前,工作人员紧盯屏幕,不放过任何一个细节,该县17家危化品企业的员工在生产车间的一举一动,均在“千里眼”的实时监控之下。

郸城县应急管理局相关负责人介绍,为全面提升危化品安全管理水品,该县建立健全“领导+专班+专家”工作机制,围绕危化品储存使用、特种设备维护等重点环节,开展“一对一”专业服务。在日常检查中,工作人员发现部分危化品企业的员工仍存在不严格履行安全生产职责、重效益轻安全等问题,且不同程度存在侥幸心理。



工作人员通过危化品安全监管信息化监控平台查看企业车间运行情况。

针对这一现实问题,郸城县在加强日常检查监管的同时,坚持把

智能化改造作为提升企业本质安

全水平的有力抓手,为危化品企

量身定制智能化改造方案,推动危化品安全治理模式向事前预防转型。

郸城县投资200万元建成危化品安全监管信息化监控平台,建立了“专业运维+企业自查”双重管护机制,委托第三方专业机构负责系统日常维护,每月对隔爆面、密封装置等关键部件进行检查。通过安装防爆摄像头,对该县17家危化品企业的储罐区、仓库、消控室等重点区域实施24小时动态监测和智能分析,借助高清成像与红外线热成像功能,实时捕捉设备异常震动、管线泄漏、温度异常等安全生产隐患。集成的AI算法可自动识别违规作业等危险行为,推动安全管理从“事后处置”转向“事前预防”,实现从“人防”到“技防”的跨越式升级。

淮阳区应急管理局

述职亮绩明方向

本报讯(记者 王凯 通讯员 全晨曦)为全面梳理总结2025年各项工作,科学谋划部署2026年重点工作,进一步凝聚共识,激发干劲,1月23日,淮阳区应急管理局组织召开2025年股室负责人述职评议会议。该局全体干部职工参加会议。

会上,淮阳区应急管理局各股室

负责人依次登台述职。他们围绕安全生产监管、防灾减灾救灾、应急救援体系建设、宣传教育培训等重点工作,以详实数据为支撑,汇报各自股室的工作成效与亮点,客观剖析存在的问题与短板,并立足实际,明确2026年工作目标、重点任务和具体思路。

凝心聚力启新程

会上,淮阳区应急管理局党委书记、局长王鹏对股室负责人登台述职进行了逐一点评,并对本次述职评议会议成效给予肯定。他指出,2025年,全局上下凝心聚力、履责尽责,在安全监管、防灾减灾救灾等方面取得扎实成效,有力维护了全区安全形势总体稳定。

王鹏强调,2026年应急管理工作艰巨、责任重大,干部职工必须清醒认识面临的风险挑战,进一步发扬成绩、补齐短板,筑牢思想根基,聚焦主责主业,守牢安全底线,着力提升防灾减灾救灾、应急救援处置能力,为全区经济社会高质量发展提供坚实支撑。

鹿邑县应急管理局

深入辖区加油站

本报讯(记者 王凯 通讯员 杨东升 郭杰)连日来,鹿邑县应急管理局持续开展危化品领域“百日攻坚”专项排查整治行动,紧盯风险隐患,狠抓责任落实,切实提升企业本质安全水平。

为紧扣安全生产工作要求,纵深推进危化品领域“百日攻坚”专项排

查整治行动,鹿邑县应急管理局分管领导带队,对辖区60余家加油站开展安全生产监督检查。

检查人员实地查看了60余家加油站近期安全生产管理、隐患排查治理、工作人员教育培训及持证上岗、安全标准化建设等情况,重点检查了加油站罐区、加油作业区等关键场

强化检查不松懈

所。针对检查中发现的问题,检查人员当场填写检查记录表,出具责令整改指令书,对每一条问题和安全隐患均明确法律法规依据,提出切实可行的整改措施和建议,督促加油站限期整改到位,指导加油站以问题为导向,狠抓内部管控、隐患排查和责任落实,推动安全管理提质增效。

鹿邑县应急管理局相关负责人表示,各加油站要深刻汲取近期生产安全事故教训,时刻紧绷安全生产这根弦,严格落实主要负责人、安全管理人员岗位职责,组织开展工作人员教育培训和应急演练,固化成熟经验做法,切实防范化解重大安全风险,确保全县安全生产形势持续稳定。

项城市

专项培训提质效

本报讯(记者 王凯 通讯员 曹青)1月28日,项城市组织开展商贸行业安全生产培训会。该县近百家商贸企业的主要负责人及安全管理人员参加培训,系统学习安全生产管理知识与实操技能。

本次培训会结合商贸行业安全管理实际,围绕安全生产责任制落

实、双重预防机制建设、作业现场风险管控、应急预案编制等核心要点,通过剖析大量典型案例,为参训人员提供系统化、可落地的企业安全管理工作方案,助力企业补齐安全管理短板。

“回去后,我会立即对照检查,完善制度、加强培训,把企业安全管理

政企同心筑安全

的每一个环节都抓实抓细。”项城德银集团物业消防部经理孙华伟说。

“此次培训旨在通过常态化培训、精准化监管和专业化指导,推动企业落实安全生产主体责任,全面提升商贸行业应急处置和管理水平,为项城市经济社会高质量发展筑牢坚实安全保障。”项城市应急管理

局安全生产基础监督管理股股长石金峰说,他们将与相关职能部门加强联动,持续强化对商贸行业的监管指导与服务,强化跟踪督导,推动相关企业真查真改。积极协助企业解决安全管理中遇到的实际困难,政企同心,协同发力,共同提升项城市商贸行业安全管理水平。

太康县

开展隐患排查整治

本报讯(记者 王凯 通讯员 李巍 丁泽冰)连日来,太康县深入贯彻省市“百日攻坚”会议精神,全面开展校园安全隐患排查整治工作,进一步夯实校园安全基础,筑牢校园安全防线。

“百日攻坚”行动聚焦校园安全及周边安全、校园消防、食品安全等

重点领域,构建“自查自纠—专项督导—重点整治”的闭环排查整治机制。

在校园安全及周边安全、校园消防方面,太康县委办有关成员单位工作人员重点对疏散通道、消防设施、校园监控,以及学校人防、物防、技防建设“四个100%”落实情

护航平安校园建设

况等进行“起底式”“地毯式”排查,对排查出的安全隐患建立台账,明确整改措施、责任人和时限,实行闭环管理,确保安全隐患动态清零。此外,太康县教体局还印制校园安全和消防安全“双十条”措施检查细则口袋书5000本,并发放给在校师生。

下一步,太康县将持续深化隐患排查整治,对已整改的隐患开展“回头看”,严防问题反弹。持续开展暗查暗访和专项排查,压实主体责任,增加检查频次,加大隐患排查治理力度,对发现的问题进行通报曝光,确保“百日攻坚”行动取得实效。

沈丘县

进基层强培训

本报讯(记者 王凯 通讯员 王博 邢艺涵)1月6日至15日,沈丘县应急管理局以“理论授课+案例分析”的形式,对该县各乡镇(街道)应急办工作人员、重点企业主要负责人及安全管理人员498人开展安全生产培训,实现高危行业、重点企业和基层监管人员“全覆盖”。

为确保培训贴合基层工作实际,在特种设备安全管理环节,相关专家

抓宣传促整改

围绕《中华人民共和国特种设备安全法》核心条款,详细解读了电梯、叉车、起重机械、压力容器等设备的日常维保要点、隐患排查方法及应急处置流程。在消防安全知识环节,培训教官结合经办案件和近年典型火灾案例,系统讲解了火灾成因、初期火灾扑救、火灾逃生自救等关键知识,重点演示灭火器、消防栓等器材的正确使用方法,有效提升了参训人员实战应对能力。

项行动的“冲锋号”,更是我们直面问题、补齐短板,推动全县安全生产形势持续稳定向好的现实需要。”沈丘县应急管理局相关负责人表示,从近期排查情况来看,部分企业仍存在安全意识淡薄、责任落实不到位、自查意识欠缺、应急处置能力不足等突出问题。他希望通过此次培训,推动高危行业、重点企业真正把所学、所思、所悟转化为牢牢守住安全底线的实际行动。

“一把手”话攻坚

筑牢交通运输安全根基

我们将消防安全、道路运输、公路运营、工程建设四大领域列为整治重点,深入开展风险隐患“拉网式”排查整治。针对节假日关键时段,对7类13项重大危险源实行提级管控,坚决守住安全底线。充分发挥“智慧交通”监管平台作用,对“两客一危”等重点车辆实施全天候动态监测和实时预警,深化“两客一危”企业和车辆分级分类精准监管,以科技赋能提升安全监管的预见性和有效性。深化与豫皖鄂3省10市的跨区域联合执法机制,加大执法力度,严厉打击非法营运、“三超一疲劳”等突出违法行为,规范交通运输市场秩序。全市交通运输系统将以更高标准、更严要求、更实作风,全力以赴推进“百日攻坚”行动,坚决保障人民群众生命财产安全,为现代化周口建设筑牢坚实的交通运输安全根基。

(周口市交通运输局党组书记 郭峰)

画好假期出行安全“同心圆”

赵文睿

春节假期即将来临,景区、庙会、商圈等人群密集场所客流激增,踩踏风险随之攀升。筑牢假期踩踏安全防线,既是对生命的敬畏,也是保障假期安全有序运转的底线,需各方协同发力、防患于未然。

踩踏事故的发生,往往源于微小隐患的叠加放大。每到春节假期,景区、庙会、商圈等人流密集场所“人从众”现象会愈发明显。人群疏散不及时、安全标识不清晰、现场秩序维护不到位等问题,都极易成为引发连锁反应的导火索,造成不可挽回的损失。严防踩踏、守护平安,各级各部门必须把功夫下在事前、落在细处。

防范踩踏事故,要强化源头管控、精准施策发力。相关职能部门要提前做好风险评估,科学预测人流峰值,对人员密集场所实行分流管控、预约限流等措施。完善应急通道、疏散标识等安全设施配置,配备充足安保力量和应急物资,健全应急处置预案,确保突发情况能够快速响

应、有效处置。经营主体要切实履行主体责任,常态化开展安全演练,及时劝阻群众的危险行为,筑牢安全第一道防线。

安全出游,需个人、家庭和社会共同发力、同向而行。个人要强化自我防范意识和生命安全意识,自觉遵守现场秩序,主动避开人群密集场所和拥堵区域,熟练掌握正确的自救互救方法;家长要切实履行子女的监护职责,合理规划出游路线,加强对未成年人的安全教育和看管,让一家人玩得开心、玩得安心;相关职能部门和经营主体要抓实风险防控,各类新闻媒体要加大安全出行宣传力度,通过多种形式普及防踩踏知识,确保防踩踏意识深入人心。

美好假期,始于平安、归于平安。无论是职能部门的精准防控,家庭社会的时刻提醒,还是个人的自觉配合,都是守护假期安全、严防踩踏事故发生的重要一环。让“紧绷防踩踏底线”成为社会公众假期出行的共识,让各方力量协同画好安全“同心圆”,才能让平安成为假期最美好的底色。

举报隐患 共享安全

周口市安全生产委员会办公室以举报电话、扫码举报等方式,受理群众举报安全生产非法违法行为线索。一经查实,我们将依据《河南省安全生产领域举报奖励实施办法》相关规定,对举报人予以奖励,最高奖励金额30万元。我们将对举报人个人信息进行严格保密,依法保护举报人的合法权益。

举报方式:1.拨打“12350”举报电话。2.扫码举报。

周口市安全生产委员会办公室



第222期

策划:袁志勇
执行:郭元元
张磊
审校:王凯



市应急管理局
微信公众平台